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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
У BАNK ОF АMЕRІСА 
ПРАД КА ЗА ЛІ ВЯР ТАН НЕ ЦЭН НА НАФ ТУ 
ДА $100 ЗА БА РАЛЬ

У чар го вым агля-

дзе Bаnk оf Аmеrіса 

ска за на, што цэ-

ны на наф ту мар кі 

Brеnt мо гуць ча со ва 

пад няц ца да ўзроў-

ню ў 90 до ла раў за 

ба раль дру гім квар-

та ле 2019 го да, на 

пі ку да ся га ю чы $100 на фо не геа па лі тыч ных і ін шых 

фак та раў, пе рад ае Blооmbеrg. «Гле дзя чы на на ступ-

ныя 18 ме ся цаў, мы ча ка ем, што гла баль ны ба ланс 

пра па но вы і по пы ту на наф ту мо жа зру шыц ца пад 

уплы вам па дзен ня па ста вак з Ве не су э лы. Акра мя та-

го, іс ну юць ры зы кі зні жэн ня экс пар ту іран скай наф-

ты», — пі шуць ана лі ты кі Bаnk оf Аmеrіса. Кра і ны АПЕК+ 

з вы со кай іма вер нас цю бу дуць і на ле та пад трым лі ваць 

цэ ны на наф ту. Пры гэ тым ся рэд няя ца на наф ты Brеnt 

у 2018 го дзе скла дзе $70 за ба раль, а ў 2019-м уз-

ні мец ца да $75, ад зна ча ец ца ў агля дзе. Пры гэ тым 

ана лі ты кі ўпэў не ныя, што рост цэн на наф ту бу дзе 

ка рот ка тэр мі но вым.

ЭКС-КІ РАЎ НІК КА ТА ЛО НІІ 
КАР ЛЕС ПУЧ ДЭ МОН БОЛЬШ НЕ ПРЭ ТЭН ДУЕ 
НА ПЕ РА ВЫ БРАН НЕ

Ён вы лу чыў за мест ся бе но вую кан ды да ту ру на 

па са ду кі раў ні ка рэ гі я наль на га ўра да. Пад трым ку Пуч-

дэ мон вы ка заў дэ пу та ту пар ла мен та аў та но міі Кі му 

То рэ. Ця пер яго па ві нен за цвер дзіць спі кер за ка на-

даў ча га схо ду. Пе ра вы бран не кі раў ні ка Жэ не ра лі тэ та 

не ўда ец ца пра вес ці ўжо не каль кі ме ся цаў па цэ лым 

шэ ра гу пры чын, а на пя рэ дад ні Кан сты ту цый ны суд 

Іс па ніі фак тыч на за бла ка ваў удзел у іх Пуч дэ мо на. 

Экс-кі раў ні ка аў та но міі шу ка юць па шэ ра гу аб ві на-

ва чан няў. Ця пер ён зна хо дзіц ца ў Гер ма ніі, дзе яго 

вы пус ці лі пад за клад і пад піс ку аб ня вы ез дзе. Ка лі 

праб ле му не вы ра шаць да 22 мая, то да вя дзец ца ла-

дзіць да тэр мі но выя вы ба ры.

СЕЙМ ПОЛЬ ШЧЫ ПРЫ НЯЎ ЗА КО НА ПРА ЕКТ 
АБ ЗНІ ЖЭН НІ ЗАР ПЛА ТЫ 
ПАР ЛА МЕН ТА РЫ ЯЎ

Ця пер зар пла та дэ пу та та і се на та ра бу дзе ад-

па вя даць 80 % па ме ру за ра бот най пла ты на мес-

ні ка дзярж сак ра та ра. За пры няц це за ко на пра ек та 

пра га ла са ва лі 240 дэ пу та таў, два бы ло су праць, 

пяць ус тры ма лі ся. Не пры ня лі ўдзел у га ла са ван ні 

213 дэ пу та таў, у тым лі ку апа зі цый ныя фрак цыі «Гра-

ма дзян ская плат фор ма», «На ва чэс ная», і Поль ская 

ся лян ская пар тыя. На ра ней шым уз роў ні за ста нуц ца 

су мы, пры зна ча ныя на па крыц цё рас хо даў дэ пу та-

таў, звя за ных з вы ка нан нем аба вяз каў на тэ ры то рыі 

кра і ны. Гэ тыя вы дат кі бу дуць скла даць 25 % акла ду 

на мес ні ка дзярж сак ра та ра. Пад час раз гля ду за ко на-

пра ек та да ку мент пад верг нуў ся жорст кай кры ты цы 

апа зі цый ных дэ пу та таў. За ко на пра ект аб зні жэн ні 

за роб каў дэ пу та там пад рых та ва ла кі раў ні чая пар тыя 

Поль шчы «Пра ва і спра вяд лі васць» пас ля та го, як у 

Поль шчы раз га рэў ся скан дал ва кол прэ мій, якія бы лі 

вы пла ча ныя чле нам ура да. Кі раў ні чая пар тыя так-

са ма вы ра шы ла, што мі ніст ры вер нуць гэ тыя прэ міі, 

пе ра даў шы іх на даб ра чын ныя мэ ты.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Сён ня Бе ла русь — лі дар па раз-

віц ці ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 

тэх на ло гій на тэ ры то рыі СНД. Сфар-

мі ра ва ны кан ку рэнт ны ўнут ра ны 

ры нак, на якім лі цэн за ва на 338 апе-

ра та раў элект ра су вя зі. Ство ра ны 

ўмо вы для ака зан ня комп лек су па-

слуг — ад тэ ле фон най су вя зі, да до-

сту пу ў ін тэр нэт і па слуг тэ ле ба чан ня 

па ІP-пра та ко ле.

Ча ка юць 
ка ля 100 кам па ній 
на ТІБО

Сяр гей Па пкоў так са ма па ве да міў, 

што на Між на род ным фо ру ме «ТІБО-

2018» па він ны пры няць удзел больш 

за 100 кам па ній, што прад стаў ля юць 

пра дук цыю з 15 кра ін, ся род якіх Вя лі-

ка бры та нія, Кі тай, ЗША, Япо нія.

Цэнт раль най экс па зі цы яй на вы-

ста ве бу дзе стэнд «ІT-кра і на Бе ла-

русь». Тут бу дуць прад стаў ле ны 

іна ва цый ныя рас пра цоў кі ў сфе ры 

ін фар ма цый ных тэх на ло гій дзярж-

ор га наў і бе ла рус кіх ІT-кам па ній, рэ-

зі дэн таў Пар ка вы со кіх тэх на ло гій. 

Ся род удзель ні каў бу дуць вы стаў ле-

ны апе ра та ры «Бел тэ ле кам», МТС, 

velcom, beCloud, «Кос мас ТБ», МТІС, 

«Бел пош та».

Сё ле та на «ТІБО» пра дэ ман стру-

юць да сяг нен ні ў ро ба та тэх ні цы, но-

выя ма біль ныя сэр ві сы і пра гра мы, 

ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі для га рад-

ско га сек та ра і ЖКГ, геа ін фар ма цый-

ныя і на ві га цый ныя тэх на ло гіі.

Га лоў най тэ май дзе ла вой пра гра-

мы ста не ліч ба вая транс фар ма цыя і 

перс пек ты вы ліч ба вай эка но мі кі ў Бе-

ла ру сі. Упер шы ню на ме ра пры ем стве 

прой дзе ліч ба вы фо рум ЕА ЭС. Бе ла-

русь бу дзе па зі цы я на вац ца як «ліч ба-

вы мост» па між кра і на мі ЕС, ЕА ЭС і 

Азі яц ка-Ці ха акі ян ска га рэ гі ё на.

Бяс плат ны Wі-Fі 
для ўдзель ні каў 
Еў ра гуль няў-2019

Па сло вах мі ніст ра, ча ка ец ца, што 

бяс плат ны Wі-Fі бу дзе на ўсіх аб' ек тах 

Еў ра пей скіх гуль няў — 2019 у Мін ску. 

Гэ та бу дуць у тым лі ку і спар тыў ныя 

аб' ек ты, гас ці ні цы, Сту дэнц кая вёс ка 

на пра спек це Дзяр жын ска га. Акра-

мя та го, бес пе ра бой ная су вязь бу дзе 

за бяс пе ча на і на транс парт ных ка лі-

до рах. Для гэ та га пла ну ец ца па леп-

шыць па крыц цё 3G і 4G.

Па сло вах Сяр гея Па пко ва, кра і на 

сур' ёз на рых ту ец ца да пра вя дзен ня 

дру гіх Еў ра гуль няў. Спе цы я ліс ты ў 

сфе ры ІТ ужо вы ву чы лі во пыт Алім-

пі я ды ў Пхёнч ха не, а так са ма ўлі чаць 

і во пыт Ра сіі пры пра вя дзен ні чэм пія-

на ту све ту па фут бо ле. Пры гэ тым, 

акра мя ка му ні ка цый, га вор ка ідзе і 

аб за бес пя чэн ні кі бер бяс пе кі.

Па куль без ад ме ны 
роў мін гу з Ра сі яй

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за-

цыі пра цяг вае ра бо ту з Мі ніс тэр ствам 

су вя зі і ма са вых ка му ні ка цый Ра сіі 

па пы тан ні ад ме ны роў мін гу па між 

кра і на мі. Сяр гей Па пкоў ад зна чыў, 

што за раз пе ра мо вы ідуць на ўзроў ні 

апе ра та раў су вя зі дзвюх кра ін. Бе-

ла рус кія апе ра та ры ўжо пра па на ва лі 

аба не нтам та рыф ныя пла ны, якія да-

зво лі лі зні зіць вы дат кі ў роў мін гу — 

пры чым не толь кі ў Ра сіі, але і ў ін шых 

кра і нах.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

СТВА РА ЕМ ІT-КРА І НУ 
РА ЗАМ

Па сут нас ціПа сут нас ці  

На ват у са май 
тан най за бя га лаў цы 
па ві нен гу чаць джаз
Як змен шыць коль касць раз во даў і абор таў? 

Ад ка зы на гэ тае пы тан не 
шу ка лі ўдзель ні кі дыс ку сіі, 

пры мер ка ва най да Між на род на га дня сям'і
Су час ная мо ладзь не пад рых та ва ная да шлю бу, не хо ча 

нес ці ад каз насць за ўстой лі васць ся мей ных ад но сін. 

Аб гэ тым свед чыць вы со кі ўзро вень раз во даў у на шай 

кра і не.

— 32 ты ся чы раз во даў у мі ну лым го дзе (гэ та пры тым, што 

ле тась бы ло за клю ча на 66,2 ты ся чы шлю баў), столь кі ж у па за-

мі ну лым, — ад зна чы ла Свят ла на БЕ ЛАШ, кан суль тант упраў-

лен ня на ро да на сель ніц тва, ген дар най і ся мей най па лі ты кі 

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны. — Прак тыч на 40 % 

шлю баў, якія рас па да юц ца, — ма ла дыя, у якіх су жэн цы пра жы лі 

менш за пяць га доў. Што год прак тыч на 25 ты сяч дзя цей пе ра жы-

ва юць раз вод баць коў, пас ля ча го вы хоў ва юц ца ў ня поў най сям'і. 

Та му сён ня вель мі ак ту аль най з'яў ля ец ца за да ча па ўма ца ван ні 

шлюб на-ся мей ных ад но сін. Не аб ход на ўдас ка наль ваць не толь кі 

за ка на даў ства па ся мей най па лі ты цы, але і сіс тэ му пад рых тоў кі 

мо ла дзі да шлю бу. Па вы шаць да ступ насць кан суль та цый ных 

па слуг для пар, якія зна хо дзяц ца ў кры зіс най сі ту а цыі, раз ві ваць 

ся мей ную ме ды я цыю, рас пра цоў ваць пра гра мы, на кі ра ва ныя на 

па вы шэн не пра ва вой куль ту ры су жэн цаў.

Боль шасць су час ных жан чын і муж чын, на дум ку ўдзель ні-

каў дыс ку сіі, не га то выя да ся мей на га жыц ця, баць коў ства.

— Як жыць у шлю бе, як вы хо дзіць з кры зіс ных сі ту а цый — 

гэ та му трэ ба ву чыць, гэ так жа, як і ма ця рын ству, — пе ра ка на-

на Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК, стар шы ня Цэнт ра пад трым кі сям'і 

і ма ця рын ства «Ма ту ля». — Так, Мі ніс тэр ствам аду ка цыі 

рас пра ца ва на не каль кі ся мей ных пра ек таў. Але лю дзей, якія 

ад каз ва юць за іх ажыц цяў лен не і пры гэ тым на са мрэч га раць 

сва ёй спра вай, не ха пае. Я ве даю не каль кі та кіх эн ту зі яс-

таў — у Ба ры са ве, Мі ры, Ві лей цы — іх вель мі ма ла. У кож най 

шко ле па ві нен быць та кі ча ла век. І яны па він ны атрым лі ваць 

да дат ко вы ма тэ ры яль ны сты мул.

Але на СІ МА КО ВА, га лоў ны спе цы я ліст га лоў на га ўпраў-

лен ня вы ха ваў чай ра бо ты і ма ла дзёж най па лі ты кі Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі, ад зна чы ла, што ў шко лах з кож ным го-

дам па вя ліч ва ец ца коль касць фа куль та ты ваў, на кі ра ва ных 

на пад рых тоў ку да ства рэн ня сям'і. Праў да, на вед ван не іх на 

сён ня доб ра ах вот нае. «Час та баць кі, вы бі ра ю чы, які фа куль-

та тыў бу дзе на вед ваць дзі ця, ад да юць пе ра ва гу ву чэб ным 

прад ме там».

Ве ра ні ка Сяр дзюк так са ма звяр ну ла ўва гу прад стаў ні коў мі-

ніс тэр стваў на тое, што ў на шай кра і не да гэ туль ня ма пра гра мы 

пад трым кі сту дэнц кай сям'і. «Ка лі мы хо чам, каб дзет кі з'яў ля-

лі ся на свет зда ро вы мі, жан чы ны па він ны па чы наць на ра джаць 

з 20 га доў. У нас жа ся рэд ні ўзрост ус туп лен ня ў шлюб — аж но 

28 га доў. За раз на ўсю кра і ну ўся го толь кі 400 сту дэнц кіх сем' яў, 

мы па він ны ве даць сва іх ге ро яў у твар».

Акра мя та го, стар шы ня «Ма ту лі» па дзя лі ла ся вы ні ка мі ўнут-

ра на га да сле да ван ня аб пры чы нах пе ра пы нен ня ця жар нас ці.

— Ка лі ка заць пра агуль ны парт рэт жан чы ны, якая пе ра-

пы няе ця жар насць, гэ та не 16-га до вая дзяў чы на, якая асту-

пі ла ся, як ду ма юць мно гія. А за муж няя спа да ры ня (ці ў ад но-

сі нах), якая мае аднаго ці больш дзяцей. Ёсць дзве асноў ныя 

пры чы ны, ча му жан чы на ідзе на аборт. Па-пер шае, жорст кія 

рэ пра дук тыў ныя ўста ноў кі, якія мы па він ны пе ра адоль ваць. 

У нас да гэ туль нор май лі чыц ца мець аднаго ці двух дзяцей. 

Імідж шмат дзет нас ці ў на шай кра і не, на жаль, да гэ туль не на 

вель мі вы со кім уз роў ні. Звяр ні це ўва гу, як рэ кла му юць сваю 

пра дук цыю бе ла рус кія вы твор цы: адзін ка выя з іх змя шча юць 

фо та здым кі са шчас лі вы мі шмат дзет ны мі сем'ямі. У асноў ным 

адзін-два дзі ця ці і са бач ка. Гэ та важ на. Па-дру гое, не фі нан-

са вы стан штур хае жан чын на абор ты, а дрэн ныя ад но сі ны з 

та там дзі ця ці, якое яна но сіць пад сэр цам. Вель мі час та гэ та 

су жы цель ства. Та ды жан чы на не мае ні я кіх га ран тый, што 

муж чы на бу дзе да па ма гаць ёй у дэ крэт ным вод пус ку. А гэ та 

час, ка лі яна, як ні ко лі, мае па трэ бу ў пад трым цы.

— Ха чу пры вес ці прык лад Япо ніі. Там я ні дзе не знай шоў 

срод каў кант ра цэп цыі на ка сах пра дук то вых кра маў, як у 

нас, — да даў про та і е рэй Па вел СЯР ДЗЮК, на ста я цель пры-

хо да хра ма Свя ці це ля Мі ка лая Япон ска га ў Мін ску. — Ні дзе 

не ба чыў сек су а лі за цыі ў ві зу аль най рэ кла ме ў мес цах, дзе 

ба вяць час ма ла дыя лю дзі. Ні дзе не па чуў агрэ сіў най, бес-

сэн соў най му зы кі, на ват у са май тан най за бя га лаў цы гу чыць 

джаз і пры ем ныя кла січ ныя кам па зі цыі. Ка лі мы за ці каў ле ны ў 

фар мі ра ван ні воб ра за сям'і, у якой на ра джа ец ца трое і больш 

дзя цей, трэ ба пе ра гле дзець шэ раг прак тык, якія транс лю юц ца 

ў ма са вую свя до масць гра мад ства.

У кан цы дыс ку сіі ўсе яе ўдзель ні кі сыш лі ся на дум цы, што 

бы ло б цу доў на, каб з'я ві ла ся вель мі якас ная аду ка цый ная 

пра гра ма, якая бы ла б рэа лі за ва на па ўсёй кра і не. У яе маг-

лі б увай сці мно гія ас пек ты ся мей най па лі ты кі: па чы на ю чы ад 

пад рых тоў кі да шлю бу, за кан чва ю чы да па мо гай су жэн цам у 

кры зіс ных сі ту а цы ях.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК



Як па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та, 14 мая 

бе ла рус кі лі дар наведае Со чы, дзе ад бу дзец ца па-

ся джэн не Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка на міч на га 

са ве та. Там удзель ні кі аб мяр ку юць перс пек ты вы 

па глыб лен ня ўза е ма дзе ян ня па шэ ра гу на прам каў, 

ак ту аль ны па ра дак дня і да лей шае раз віц цё ін тэ-

гра цый на га аб' яд нан ня.

Акра мя та го, ча ка ец ца су стрэ ча кі раў ні ка дзяр жа вы 

з Прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі рам Пу ці ным. На ёй бу дуць 

га ва рыць пра стан і перс пек ты вы двух ба ко вых ад но-

сін, праб лем ныя пы тан ні, а так са ма пра пад рых тоў ку да 

па ся джэн ня Вы шэй ша га дзяр жаў на га са ве та Са юз най 

дзяр жа вы, якое ад бу дзец ца ў Мін ску.

Пас ля гэ та га Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ру ец ца ў Рэс-

пуб лі ку Та джы кі стан. Ві зіт пра доў жыц ца да 16 мая.

У фар ма це «сам-на сам» і ў па шы ра ным скла дзе за-

пла на ва ны пе ра га во ры бе ла рус ка га лі да ра з Прэ зі дэн там 

Та джы кі ста на Эма ма лі Рах мо нам. На іх бу дуць раз гле-

джа ны вы ні кі і да лей шыя пла ны па раз віц ці ганд лё ва-

эка на міч на га су пра цоў ніц тва, вы твор чай ка а пе ра цыі, 

рэа лі за цыі су мес ных пра ек таў і ін вес ты цый нае ўза е ма-

дзе ян не, а так са ма ра бо та на рын ках трэ ціх кра ін, а па 

вы ні ках ча ка ец ца пад пі сан не двух ба ко вых да ку мен таў. 

Мяр ку ец ца, што кі раў ні кі кра ін пры муць удзел у цы ры мо ніі 

ад крыц ця на цы я наль най вы стаў кі Бе ла ру сі ў Та джы кі ста-

не і ў шэ ра гу ін шых ме ра пры ем стваў.

Да рэ чы, у дні ві зі ту Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў Ду шан бэ 

ад бу дзец ца та джык ска-бе ла рус кі біз нес-фо рум, у якім 

прымуць удзел і прад стаў ні кі дзе ла вых ко лаў Аф га ні-

ста на. На ме ра пры ем стве раз гле дзяць перс пек тыў ныя 

на прам кі біз нес-уза е ма дзе ян ня з Та джы кі ста нам і Аф-

га ні ста нам, за пла на ва на пра вя дзен не кан такт на-ка а пе-

ра цый най бір жы па між прад пры ем ства мі і ар га ні за цы я мі 

трох кра ін.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Спа чат ку Со чы, пас ля — Ду шан бэ
На на ступ ным тыд ні Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на ве дае Ра сій скую Фе дэ ра цыю і Рэс пуб лі ку Та джы кі стан


